
Technické univerzity schvalují reformu VŠ, humanitní obory ne

Technické univerzity schvalují reformu VŠ, humanitní obory ne

Rektoři pěti českých technických univerzit podporují návrh reformy vysokých škol, tak jak ji nedávno představil ministr školství Ondřej Liška (SZ). Uvedli to v tiskovém prohlášení ze 13. února. Vítají snahu o zefektivnění řízení škol, díky navrženým změnám prý bude vzdělávací systém konkurenceschopnější. Reformu reprezentovanou takzvanou bílou knihou (BK) již dříve odmítla Univerzita Karlova, výtky k ní mají také humanitní fakulty ostatních univerzit.

Rektoři ČVUT, brněnské VUT, Technické univerzity v Ostravě, v Liberci a Západočeské univerzity v Plzni se shodli, že BK je vhodný základ pro přípravu věcného záměru zákona o vysokých školách. Ten chce Liška připravit do podzimu. Námitky mají rektoři vůči nejasné struktuře a pravomocím správní rady, nelíbí se jim také změna pravidel pro jmenování docentů a profesorů.

Zároveň upozornili, že dosud nebyla připravena reforma základních a středních škol. "Reforma terciárního vzdělávání nemůže být plně efektivní bez provázané reformy vzdělávání v předcházejících sektorech," uvedli rektoři ve svém prohlášení.

Humanitní fakulty zaujaly vůči návrhu reformy kritičtější postoj, podle nich ministerstvo školství změny dostatečně neprobralo s akademickou obcí. Proto minulý týden založily platformu Pro vzdělanost, která má koordinovat postup akademiků při prosazování jejich námitek vůči BK.

Zástupcům humanitních fakult se například nelíbí, že plánovaná spolupráce univerzit se soukromým sektorem není příliš použitelná pro jejich obory. BK si od zapojení firem slibuje příliv peněz do vysokého školství. Podle akademiků se ale výsledky například filozofického bádání nedají komerčně využít tak dobře jako přírodovědné nebo technické výzkumy. Bílá kniha prošla rok trvající veřejnou diskusí, finální verzi představilo ministerstvo loni v prosinci. Mimo jiné navrhuje převedení větší zodpovědnosti na samotné školy, větší pravomoci správním radám a zavedení školního a systému studentských půjček. V lednu její návrh schválila vláda, přípravy zákona se budou účastnit také zástupci České konference rektorů a Rady vysokých škol.